

海东社区

负责人：陈铭艺

联系方式：85785285

办公地址：安海镇咸德苑 7 号楼二楼

海东社区建制于 1950 年，因位于镇区东部而称东街、后称海东街，东风街，再复名海东街。2005 年村（居）改制为社区。

海东社区东临安东村，西与鸿塔、兴胜社区相邻，南至安东村、鸿塔社区，北与安东村、兴胜社区接壤，区域面积 1 平方公里，包括后库自然村、三公境、许厝埔、粟仓巷、打铁巷、下墟巷等传统居住区及晋德苑、咸德苑、忠义苑三个新型居住小区（原高厝围、埭仔、厚底街、七房埕、楼仔后、关帝宫等地域，2011 年安海组团海东鸿塔片区区域旧城改造工程安置小区）。辖区内有后库陈氏家庙晋江市级文物保护单位一处及崇山盛、协兴亭、茂源、联兴等历史特色建筑多处。社区共有 18 个居民小组，户籍人口 2728 戶 9785 人，常住人口 1.5 万人，旅居海外侨亲（含港澳台）800 余人，社区居民以从事企事业单位工作和个体经营为主。

海东社区系老革命根据地基点村（社区），是革命烈士黄竹禄、陈佑时等人的出生成长和主要活动地。社区交通便捷，公交车辆通行社区。拥有优越广场、屈臣氏、爱甜甜婴幼儿、大光明影院、健力美健身等大型连锁购物、休闲娱乐企业多家，电信、邮政、银行、卫生所、菜市场等配套设施齐全，商贸、住宿、餐饮、KTV、足浴等便民休闲产业繁荣，是安海商贸居住主要区域。

鸿塔社区

负责人：黄阮瑜

联系方式：85766508

办公地址：安海镇鸿江西路 545 号

鸿塔社区，明、清属八都，民国 33 年（1944 年）属安海镇明义保，1950 年称南街，1956 年属安海镇鸿塔街居委会，1961 年划属安海公社，1965 年属安海镇，1970 年属安海公社红旗街，1981 年属安海镇恢复鸿塔居委会，2005 年改为社区。1986 年 10 月被确定为老区基点村。

鸿塔社区位于安海镇区西侧，东临海东社区，西与西垵村相邻，南至安平社区，北与复兴社区接壤，区域面积 0.3 平方公里，下辖 1 个自然村。全村共有 14 个居民小组 1986 户，户籍人口 7357 人，中共党员 75 人。

辖区内有国家级文物保护单位“瑞光塔”，和市级文物保护单位“黄氏家庙”、水心亭古渡头；有水心禅寺和供奉妈祖的天妃宫；有名校安海中心小学和源深幼儿园等。辖区内的安平桥在 2016 年 12 月经福建省旅游资源规划开发质量等级评定委员会正式批准为国家 4A 级旅游景区。2016 年被中共晋江市委、晋江市人民政府授予 2013—2015 年度“文明社区”；2017 年被晋江市社会管理综合治理委员会授予“平安村”。

安东村

负责人：陈诗泉

联系方式：85786143

办公地址：安海镇成功中路 185 号

安东村，地处安海镇区东部，面积约 3 平方公里，由星塔、后库、黄墩三个自然村和鸿海村民小组组成，全村现有 17 个村民小组，2020 年，全村现有 17 个村民小组，户籍人口 6078 人，中共党员 117 人。

安东村历史上以农业为生，自耕自给，改革开放以来，企业蓬勃发展，先后有文具、玩具、五金机械、皮革、服装、建筑等行业，以及市场商贸、娱乐等第三产业。其中有兴业皮革、晋工机械等著名企业。

辖区内交通四通八达，仅主干道路就有三横（南环路，泉安路，北环路）两纵（海八路，龙山路），还有安海汽车站。

改革开放以来，安海市政建设提速，安东村融入市区，商贸迅速发展，道路两旁店铺林立，并建有东菜市场、水果批发市场、黄墩菜市场；优质教育资源丰富，有全省普通中学示范学校养正中学奎光校区和成功中心小学；名胜古迹众多，有福建省级文物保护单位“星塔”、晋江市级文物保护单位“安海古庙（云水禅寺）”、晋江县革命烈士纪念碑、东洋桥、陈氏家庙；此外，辖区内还有安海文化中心、安海公园等文体活动场所。

安东村有光荣革命传统，1986 年 10 月被确定为革基点村。

复兴社区

负责人：陈婉红

联系方式：85780760

办公地址：安海镇露阳巷 18 号

晋江市安海镇复兴社区居民委员会，原名安海镇复兴街，2006 年撤街设社区。位于安海镇区西南侧，东毗连海东社区，西与西垵村相邻，南至鸿塔社区，北与兴胜社区接壤，主要建筑特色为闽南古大厝。主要干道全是背街小巷，交通闭塞，属于安海镇老旧保护区。辖区内有省级文物保护单位“陈清机故居”、名胜寺庙“西宫夫人妈”、名胜古居“顶下林、太史家”等，并有“伍氏”、“林氏”等祠堂，建有两座百年老校西隅小学和培基小学。土特产为“白塔菜粿”和“炸肉粕”。区域面积 0.5 平方公里。社区共有 13 个居民小组，海外华侨 45 人，港澳台乡亲 130 多人，归侨 7 人，中共党员 40 人。

1925 年 6 月 13 日，店员、工人及群众参加反帝大游行，散发宣言传单，罢工、罢课、罢市 1 天，声援“五卅”运动斗争。1947 年 5 月 11 日，中共泉州中心县委负责人许集美、朱义斌、郑种植等率领武工队和内坑一带群众武装 300 多人，攻打安海镇公所、镇警察所、邮电局、银行营业所等，复兴地下群众协助放哨、接头等。地下党员黄呈珍、陈荣华等与安海其他社区地下党黄武紫，陈春荣等成立安海码头党支部，地下党颜快治属安海妇女党支部的党员，他们建立武装队伍，开展反三征、反清乡活动。早期为国捐躯的烈士有吴永乐、林拱震、林天赐、陈权腾、王春生等。1986 年 10 月复兴社区被确定为老区基点村。辖区内全面铺设水泥路，全部完成旱厕改三化厕，视频监控全覆盖，环境整洁、居民生活品质得到较大提升。

兴胜社区

负责人：颜小鸣

联系方式：85789063

办公地址：安海镇成功西路 196 号附近

兴胜社区位于安海镇市区的西北部。北至寮仔口，接型厝村，南达三公境宫，连海东社区，西到靖西境，与西安村相邻，东到海八路。它是安海镇内范围大且比较热闹的社区。

历史以来，兴胜社区都属安海。中华人民共和国成立后，曾称北街”、兴胜街，文化大革命”时期，改称人民街”，1981 年恢复为兴胜街”，2005 年改称兴胜社区”。社区居民多姓氏。

兴胜是个革命老区基点村。“十九间”郑厝是当年地下党在安海的重要联络点。1945 年 4 月，泉州中心县委在安海十九间郑种植家召开泉州党组织干部扩大会议。参加会议的有陈相镖、杨惠珠、许远目、刘庆、侯如海、史爱珠、王经贤、吴珊、刘廷都、郑家玄、郑种植、黄竹禄、朱清云、洪瑞英、吕清朗、林金言、朱义斌、林拱震、陈幼时、陈篱香、周德明、许集美、施能鹤、陈纯元、黄荣琨，以及会议工作人员郑秀治、吴身兵，共 27 人。会议由泉州中心县委书记侯如海主持，会议开了一星期。主要议程是讨论形势，总结工作，整顿组织，增强党性，建立县级党组织。“十九间会议”后建立发展起来的党组织经受了考验，会议播下的革命火种，为革命形势的发展起了积极作用。“十九间”郑厝自抗日战争时期就是地下党活动的重要地点，仅这个革命家庭就孕育出 10 名优秀地下党员，为革命作出了牺牲和贡献。

兴胜社区办公处边有石井书院。建于南宋，是古代泉州四大书院之一。“石井书香”是明代安海八景之一。

辖区里有省级文物保护单位石井书院、市级文物保护单位霁云殿、中共泉州中心县委扩大干部会议旧址十九间。还有解元第等多处名人故居

清代，安海有“九围十八埔”，现属该社区的有“九围”中的“金厝围”和“十八埔”中的顶墟埔、牛墟埔、北门埔、圣殿埔、后埔、衙门口埔、三辅埔。

社区的中山北路是安海古街。新街头，是清康熙四十六年（1707）提督蓝理所建的商业街。圣殿街、馆口巷、大埕头，自解放前至今，仍是比较繁华的地段。

安海端午节习俗“嗦啰哩”，经国务院公布为第一批国家级非物质文化遗产项目扩展名录，该社区圣殿境和兴胜境有嗦啰哩队”。

安海驰名遐迩的三大“老字号土特产”：正金刀、食珍糕、彷陶消膏（珠碧降痰丸），原产者在该社区。

社区教育优势突出。有“全国文明校园、省重点中学养正中学；有“省文明学校”“省农村小学示范校”养正中心小学；有“省示范幼儿园”的安海实验幼儿园。

社区内有二甲”医院，晋江市第二医院（安海医院；还有新建“安海保健院”，位于靖西境。

西安村

负责人：颜伯裕

联系方式：85786126

办公地址：安海镇报恩路

西安村，位于安海镇区西侧，东接兴胜社区、复兴社区、鸿塔社区，西与水后村相邻，南临水头镇，北与型厝村接壤。

辖区内有国家级文物保护单位“安平桥”、名胜古迹“报恩寺”及革命遗址“颜昌栏大厝西厢房”西安村武工队队部，区域面积3.5平方公里，下辖1个自然村。全村共有16个村民小组。

有耕地面积350亩，农作物以水稻、地瓜、花生、蔬菜为主，其中土笋冻列为“中华名小吃”。

1938年，颜再生加入中国共产党，开展革命活动，并跟随红军、新四军、八路军、中央军等转战大江南北。本村颜期康、伍长顺、颜期昭、颜昌树、颜柏楷、颜期园等发动地下群众帮助地下党站岗放哨、接头。1949年8月19日，颜期昭、颜昌树、颜柏楷等廿十余人参加“国民党三二五师起义”。1949年9月1日，参加“解放安海”，次日武工队员曾臭庵、颜期荫为解放军带路，绕西埭小路经双溪口，从侧面攻打南安水头，获得水头顺利解放。武工队并开展反三征、反清乡活动。1958年春成立中共西安村党支部，伍振太任书记，党员有伍振太、颜呈送、颜期玺、杜纯德、颜期炮、颜聚来等。1986年10月西垵村被确定为老区基点村。

近年来，西垵村发扬老区精神，全面建设美丽家园，优先发展教育，大力整治人居环境，村庄道路硬化亮化，村容村貌绿化美化，村民生活品质大幅提升，老区振兴发展取得初步成效。西垵村于2013年荣获晋江市“2010-2012年度文明村”、“一流村（居）计划生育协会”；2014年被评为泉州市“2011-2013年度文明村”；2015年荣获晋江市“2014年度一流村（社区）计生协会”“2014年度征兵工作先进单位”、安海镇“2012-2014年度先进基层党组织”；2017年获评泉州市“2014-2016年度文明村”。

型厝村

负责人：颜学农

联系方式：85726035

办公地址：安海镇龙星里 2-1 号

型厝村位于安海镇区西北部，东临安东村、西与西安村相邻，南至兴胜街，北与前埔村接壤，地处镇区与郊区交界处，系进入镇区的北大门。辖区内有国家级文物保护单位“龙山寺”和革命遗址枪楼 3 座，是晋江市革命老区村，海八中路、海八北路、中山北路、龙山东路、龙山西路在我村中交汇，是典型城乡结合部。

只有一个行政村，现有 7 个村民小组，人口较多的姓氏有颜姓。区域面积 2.25 平方公里，其中拥有耕地面积 320 亩，农作物以水稻、地瓜、花生为主，现有国家二级企业晋江市粉末冶金制品厂、晋江市宝辉大酒店有限公司等企业 2 家，集体经济主要来源于龙医停车场，2019 年村财收入 21.53 万元。

曾埭村

负责人：王美英

联系方式：85781460

办公地址：安海镇曾埭村委会

曾埭村位于安海镇西部，距安海镇政府所在地 6 公里，东邻安海镇水后村，南界南安水头镇朴里村，西连南安水头镇溪尾村，北与安海镇西边村相连。北临大深公路，距离福厦高速西锦互通口约 6 公里。

曾埭村明清时隶属晋邑七都山灵境界；民国时属安海镇五埭保；建国后至 1960 年属内坑区、仁寿乡；1961 年至 1980 年属安海公社五埭大队；1981 年至 1984 年，由五埭大队析出自成曾埭大队；1985 年改为安海镇曾埭村委会至今，包括曾埭、东井两个自然村，分为 8 个村民小组。

曾埭村辖区面积约 1680 亩，耕地 1200 亩（水田 792 亩），是一个以农业为主的乡村。主要产业为丝瓜、花菜种植，春夏种丝瓜、秋冬种花菜，还有米粉等特色农产品加工。曾埭村村前千亩良田夹在大盈溪和外曾溪之间，水系丰富，土壤肥沃，且曾埭村经过多年的沟渠建设和定期清理，水利基础设施完备。

曾埭村五埭小学原为成立于 1924 年的“私立莲峰启明学校”，1936 年升为“县立莲峰启明学校”，1937 年为曾埭国民学校，中华人民共和国成立后，改名五埭小学，目前有师生约 500 人。

曾埭村目前有港澳同胞 100 多人，海外华侨 20 多人，归侨 15 人，曾埭村还组织华侨与乡贤成立爱乡村无私奉献协会，支持曾埭村的乡村振兴建设。

曾埭村于 2012 年开始美丽乡村创建工作，推进乡村振兴建设。

2013 年建设大深路农贸市场，为村集体经济提供造血能力；每年投入大量资金进行村庄环境整治，包括村庄旧街整治，裸墙改造等等；对大盈溪和外曾溪进行清淤与治理，每年植树绿化并建设多个河道微景观；建设曾埭村文体广场，包括灯光球场、绿荫停车场等设施；建设环村路东阳大道、观音宫桥至后圳水闸道路及多条村庄支路，完善村庄道路设施建设；建设外曾溪中桥旅游公厕、观音宫桥公厕等多个公厕，改造周边环境，提升景观；建设曾埭村农村生活污水收集处理工程，实现管网全覆盖、污水全纳管，彻底解决生活污水乱排放问题。

经过多年的努力，获得了以下荣誉：2015 年获评晋江市美丽乡村候选村；2016 年获评福建省“千村整治、百村示范”示范村创建村；2016 年获评泉州市美丽乡村示范村创建村；2016 年获评晋江市最美乡村创建村；2016 年获评晋江市“领头雁”工程示范村；2016 年获评晋江市 2013-2015 年度文明村；2017 年获评晋江市第二批最美乡村；2017 年获评晋江市“六守六无”平安村（三星）；2017 年获评泉州市新农村试点村；2019 年获评福建省乡村振兴试点村。

水后村

负责人：王俭通

联系方式：85796900

办公地址：安海镇水后村委会

水后村位于安海镇西部，村域总面积约 1.3 平方公里，东邻安海镇西垵村，南界大盈溪，西连曾埭村，北隔大深公路与桐林村相连。安海交通枢纽站位于村庄东侧，兴安路沿村而过，交通便捷。

水后村共有 2 个自然村：水头自然村、后埭头自然村，共有 8 个村民小组，共有党员 73 名。人口较多的姓氏有：蔡姓、黄姓、姚姓、林姓、王姓。

水头主要蔡姓与黄姓，据载水头蔡姓（宝谟传芳）自安海西溪寮移衍至此，另有黄姓（紫云传芳）四脊份、远逊份、下厝份、台湾份；元末至正年间内坑历山姚氏（历山传芳）首迁后埭头，明景泰七年九牧林姓（九牧传芳）由马坪西坑移衍后埭头，清光绪时又开闽王者（开闽传芳）至金门岛搬移而来。水后村诸姓氏和睦相处，梓里蒸蒸日上，各姓瓜瓞延绵。境内有锦阳境、云腾境庙宇 2 座，锦阳境于 1987 年重建，云腾境于 1992 年重建。锦阳境、云腾境庙宇均供奉地方神祇保生大帝，每年农历三月十五日为祭祀香期，香期均有小型庙会活动，香火鼎盛。

水后村人杰地灵，教育氛围浓厚。晋江市子江中学位于水后村东侧，晋江安海职业中专学校位于水后村西侧。水头小学位于安海镇水后村，前身是创办于 20 世纪 20 年代的明慧小学。20 世纪 80 年代，水头村海外华侨及有识之士深觉教育育人之重要，在海外乡贤的倡导

下，于 1990 年 3 月动工建校，同年 9 月大业告竣，10 月举行落成庆典，命名为“水头小学”。现有“德馨综合楼”与“思传教学楼”两幢校舍。学子不忘先贤，勤奋学习，报效祖国。

后埭头老年人活动中心于 2015 年建成并投入使用，幸福院居家养老活动中心定期举行老人会餐活动。水头老年人活动中心已完成选址，建设手续报批中。

近年来，水后村开展新农村建设，进行农村人居环境整治。增置太阳能路灯，建设利民健身路径，改造篮球运动场，进行村庄道路硬化建设及污水管网工程建设。今后，水后村将加快美丽乡村建设，打造生态环境优美、村容村貌整洁、村民生活幸福的社会主义新农村，提升群众的幸福指数。

安平社区

负责人：蔡金锁

联系方式：85780441

办公地址：安海镇安平开发区碧海五路

安平社区，是原安海港区，在1996年开发形成的工业区，兼以商贸城及住宅区。于2018年5月，经晋江市人民政府批准成立安平社区。

安平社区位于安海镇南部，距安海镇政府所在地3.2公里，东邻安海镇安海湾，南界安海湾与东石镇交界，西连安平桥水闸与南安市交界，北隔鸿江西路与鸿塔社区相连。地处滨海区丘陵地带。

国道G228从安平社区穿境而过，与南安市、东石镇交通便利，距离沈海高速水头互通口15公里。安平社区共有6个村民小组。

安平社区辖区土地总面积1.55平方公里，共分19个区，其中1至7号区为商住区及住宅区，8至19号区为工业区，包括嘉英豪苑、星泰大厦、福耀小区、春晖小区、商贸城、安平别墅区、安平汽车站等规划地块。

安平社区2019年被安海镇党委、政府授予“2017-2019年度先进党组织”荣誉称号；2019年8月被晋江市委组织部评为第三轮村级党组织“领头雁”

安平社区入驻企业共191家，规上企业29家，商铺约800多家。安平社区地处安海镇西南方，紧邻水头镇、东石镇，交通便利，外来人口流动量大。辖区内工业行业众多，主要以五金、食品、钢材、机械制造、儿童玩具、服装为主要的支撑产业。

近年来新发展的产业有新材料科技(泉州兴源新材料科技有限公司，主要以新材料技术推广服务、软件开发、对水处理设备、卫浴洁具生产技术的研发、环境保护专业设备的制造、销售和安装为经营范围)，每年需用工100余人。

社区近年来实施的重大项目有：道路改造、污水及雨水管网清淤疏通分流改造、道路亮化、人居环境整治、建设微景观，建设警务室组建巡逻队。

社区环境整洁卫生，家禽家畜圈养。全面普及自来水，社区道路全面硬化，有通电、有线电视、广播。

安平社区里学生主要就读学校是安平皇家幼儿园、安海中心小学等，距离安平社区1-3公里。

可慕村

负责人：许社会

联系方式:85735262

办公地址：X320 泉安南路

可慕村位于晋江市西南部，安海镇东北部，距晋江市区 12 公里，距安海镇政府 3.3 公里，东邻灵源街道大山后村，南接丙厝、菌柄二村，西临山兜村，北接灵源街道。交通便捷，泉安路从村中穿过，将可慕村划分为东西两侧，距离沈海高速入口 10 公里。共有 1 个自然村：可慕村；共有 13 个村民小组，人口较多的姓氏有：许姓。地处丘陵地带。辖区面积 1.87 平方公里，闲置耕地 100 亩，实际耕种 100 亩。有 1 所公办小学，可慕中心小学。2 个村级公园；一个“百年松”的微景观。

境内有寺庙 6 座，分别是四王府、弘觉寺、三王府、七王府、大圣府、上王公庙，分布在村里各个房头角落。四王府庙，供奉的是四王府等神明，在每年农历八月十三日为祭祀香期，在香期期间有小型庙会活动。

可慕村为革命老区村，可慕村在 2017 年 2 月被晋江市社会管理综合治理委员会，授予晋江市社会治理视频监控系统建设“先进集体”荣誉称号；

自改革开放以来，村民响应党的富民政策，走出农田，开始办厂、经营贸易，以制革漂染为主要产业，是晋江市安海镇经济较强的村之一，形成的可慕皮革工业区是福建省制革基地之一，闻名海内外。农民收入，2018 年度农民人均可支配收入 18166 元。

社坛村

负责人：蔡尚进

联系方式：85784169

办公地址：晋江市吉祥北路

社坛村位于安海镇东北部，距晋江市区和镇政府所在地5公里，东邻晋江市经济开发区五里园区，西同菌柄村相望，南毗后林村，北连可慕村。地处平原地带，平均海拔高度8米。

交通便捷，省道大深路沿村南边而过，距离沈海高速水头互通口10公里。共有1个自然村：有6个村民小组，姓氏有：蔡姓、吴姓。

土地总面积0.6平方公里，其中约耕地300亩，人均耕地0.16亩，实际耕种150亩，闲置耕地150亩。

蔡氏宗祠和杏坛宫皆被福建通俗文艺研究会等列入福建省地方历史文化古迹。宗祠始建于光绪九年（公元1883年），经历120个春秋，终于经不住风雨的洗礼，于2002年进行了重建。从宗祠的“百子柱”到外墙的灯光照明处处无不体现它的独具匠心。杏坛宫俗称为当境宫，始建于明万历32年，相传有位珠宝商人蔡燕都在杭州做生意得罪权贵，于是到城隍庙祈求平安，果真化险为夷，顺利回到家乡，为了报答神恩就在村中捐建了座城隍庙，仍旧香火鼎盛。。

植物资源有松树、相思树、樟树等。土特产品，有手工制香。

社坛村，隋唐时住民以种田为生，养蚕织布为辅。每年农历正月初九天公生，村中都要设天公坛，备香楮，祭献天公，祈求来年五谷丰登、合境安乐、祥和升平，故称“社坛”。明代咸化、弘治年间，十七、八都西湖乡学究吴启晖于此立馆，课教四周学子，熏雅称为“杏

坛”，村中小学仍然称为“杏坛小学”；又传，明万历年间，苏紫溪、陈紫峰、吴象坤、曾闻衷、陈春播于此筑坛，以歌咏，称“社坛”，村即以“社坛”取称。

传统习俗：村中有1座主庙，称杏坛宫，供奉的是杭州城隍阁周新像，每年农历六月十五日为“佛生日”，会举行小型庙会活动。

社坛村2016年被晋江市社会管理综合治理委员会授予“平安村”荣誉称号；2017年被晋江市社会管理综合治理委员会授予创建“六守六无”三星“平安村”荣誉称号。

村庄环境整洁卫生，家禽家畜圈养。全面普及自来水，通村道路硬化，有通电、有线电视、广播。

村里学生主要就读杏坛小学、慎中实验学校，距离主村1-2公里。

梧埭村

负责人：吴美亮

联系方式：85700862

办公地址：晋江市南环路与 328 县道交汇处南

梧埭村位于安海镇政府驻地东南 2.5 公里，东接菌柄村，西临镇南环城路，南靠坝头溪，北依西畲村。原隶属庄头大队、可慕大队、西畲村委会，1997 年 5 月独自成立梧埭村委会。梧埭村居于大深公路两侧，西面临安海镇南环路，交通便捷。梧埭村现辖 6 个村民小组，耕地面积约 12.42 公顷，人均耕地约 0.09 亩。现有居民 245 户，海内外侨胞 100 多人。

辖区内现有企业 13 家，以食品为主、涵盖玩具、纸业、娱乐、餐饮等产业。梧埭村民民风淳朴，勤劳致富，“手牵面线”有百年历史，梧埭村“传统手工面线”成功入选 2019 年晋江市第六批非物质文化遗产项目，现有 30 家生产面线的手工小作坊。

梧埭村分别荣获“泉州市 2008—2010 年度文明村”、“泉州市 2011—2013 年度文明村”、“泉州市 2014—2016 年度文明村”、“晋江市 2015 年平安村”、“安海镇 2013 年度征兵工作先进单位”、“安海镇 2015—2016 年度先进基层党组织”等称号。

在吴氏宗祠前方有一潭清澈“门口潭”，面积约 800 平方米，“门口潭”四周护栏围起，并铺有 2 米宽的广场砖，为村民跑步运动的好场所。2019 年在辖区内重新架设一百多盏缆下 LED 路灯，夜如白昼，位于梧星路的公厕也已重新改建。

丙厝村

负责人：余子团

联系方式：85733356

办公地址：晋江市 X320(泉安南路)

丙厝村位于安海镇政府驻地东北 4 公里，泉安公路南侧，与可慕村、梧埭村接壤，比临西畲村，以泉安公路为界限，以东为丙厝行政区。

村域面积 5 平方公里，其中耕地 85 亩（水田 5 亩，旱地 80 亩），农作物有甘薯、花生，大豆等。

环村水泥路贯穿全村，延伸到家家户户，道路硬化率达到 90% 以上，交通较为方便。

运输业是群众收入的主要来源，规模以上企业有新凌皮革工艺有限公司及德信纸业和天转机械厂等标准化厂房。

菌柄村

负责人：黄长征

联系方式：85786148

办公地址：晋江市慈灵路2号

菌柄即云屏，位于安海镇东南部，距晋江市区所在地13公里和安海镇政府所在地3公里，东邻安海镇上垵村，南界下山后村，西连梧埭村，北与可慕村相连。大深公路从菌柄村穿境而过，距离晋江南高速路口8.6公里。有2个自然村：菌柄、洋南自然村，主村在菌柄村；共有9个村民小组，从事行业主要为经商（卖瓷砖、板材、布匹等）和务工。

土地总面积2平方公里，其中耕地740.87亩，人均耕地0.196亩，实际耕种190.87亩，闲置耕地150亩，已流转耕地400亩。以种植蔬菜及地瓜、花生为主。

村中大中小型企业达50多家，个体户达60多户，经营范围广泛，主要有：1. 墙体瓷砖制作；2. 塑料日用品、五金制作及批发销售市场；3. 家庭式日用品制作。

菌柄村境内有慈灵寺1处，洋南自然村境内有明德寺、镇安宫、福惠寺3处，可见当时社会经济和地方治安状况良好。

菌柄村慈灵寺供奉的是三世尊、观音菩萨、保生大帝、五郎菩萨等，每年农历以四月初八日、六月十七日、三月十五日、九月十六日为祭祀香期，洋南自然村寺庙供奉的是福美肖太岁，三世尊、观音菩萨、每年农历以六月二十日、九月廿三日、十月初六日为祭祀香期，香期均有小型庙会活动。

桥头村

负责人：蔡顺足

联系方式：85786354

办公地址：安海镇鸿江东路(桥头中心小学西侧约 50 米)

桥头村，明清属八都。民国 33 年（1944 年）属安海镇浦山保，1950 年称玉浦乡；1959 年属桥头农场。1962 年属安海公社桥头大队；1984 年属安海乡；1985 年改安海镇桥头村委会。

桥头村位于安海镇东北部，在加塘溪畔，村落面积 3 平方公里，辖三个自然村，设 13 个村民小组。

桥头村古称内市街，有原福建省政协副主席、泉州首任市长许集美同志的故居，现在已经建成许集美革命事迹陈列室，是晋江市党员教育基地、晋江市爱国主义教育基地。

东鲤社区

负责人：颜芙蓉

联系方式：85782245

办公地址：安海镇东鲤路

东鲤社区位于安海镇中心部，是安海镇政治、经济、文化商贸中心。镇政府、派出所、地税、国税等职能部门以及镇级各银行总部和大型商场等均坐落在社区辖区内。地处鸿江中路北侧，南与桥头工业区交界，东接桥头村，西连海东社区，北连安东村。

东鲤社区交通四通八达，南有鸿江中路通晋江及水头，东有桥山路通东石及接世纪大道，西有龙山东路通南环北环路。

东鲤社区现共有12个村民小组、2个镇直集体户，土地总面积约1.5平方公里，均为商住用地。全面普及自来水，全区道路硬化，有通电、有线电视、广播，有通公交车。社区学生主要就读学校是成功小学，松熹中学及养正中学。社区环境优越。

后蔡村

负责人：颜文旷

联系方式：85784503

办公地址：晋江市南环路辅路

后蔡村是隶属于安海镇的一个行政村，位于镇政府驻地之东 1.5 公里处。坝头大溪的下游从村东、村北的原野穿过。村西北近安海南环公路，村南近庄坑公路。四邻：东与下山后、洋南两村接壤，西与安海庄头工业区、庄头村接邻，南与前蔡村相连，北与梧埭村、浦边自然村以溪为界。

明、清时属九都。民国时属安海镇管辖，新中国成立后，曾隶属于可慕区、东石区、安海区、安海公社管辖，后来归安海镇所辖。

后蔡村域面积 3 平方公里，世代以农为主。下设 12 个村民小组，还有旅居港、澳、台及华侨近 200 人。村民 90% 是颜姓，庄、黄两姓不上百人。

村内有企业福兴物资再生物用公司、文生五金冲件公司、力奇精细材料有限公司、恒佳食品等。

村中有历史悠久的晋江市南林小学。

庄头村

负责人：李金可

联系方式：85796453

办公地址：安海镇庄头村委会

庄头村系晋江市安海镇一个行政村，位于安海镇东郊，东与安海镇前蔡村接壤，西与工业区以庄头溪为界，北以桥头村以坝头大溪为界，南与东石镇井林村以庄头港为界。由安海李厝源流潮坑，后建砖仔厝，即叫庄头村。明、清时属九都，村于 1997 年设立。

辖区总面积 1.52 平方公里，其中耕地面积 1200 亩，辖 3 个自然村，有庄头、后垵、潮坑自然村，下有 8 个村民小组。

庄头村 2000 年被晋江市政府评为宽裕型小康村，2001—2005 年被安海镇评为社会治安综合治理先进单位。村里建有老年人协会，会址是村里近 300 名老人颐养天年的好场所，村里还建有戏台、菜市场，给村民群众提供娱乐与生活服务。

村以发展经营紫菜、调味品食品工业，村中还有纸品厂、文具厂、玩具厂、汽车配件厂等。企业以民营为主、自力更生、艰苦创业，特别是改革开放以来，企业有了长足发展，成为“安海镇食品基地”。现有中、小企业 20 多家，工农业总产值 8626 万元，人均收入 15000 余元。

在改革开放 40 年间，庄头村有进村公路 1 公里，东西贯穿通过，三个自然村都村村通公路。安海镇南环公路从庄头村辖区通过，交通十分便利。自然村分别有“庄头妈祖宫”、“潮坑怡安宫”、“庄头妈祖宫”始建于宗嘉定 13 年（1220 年）古称“万安天妃庙”，距今已

有 790 多年历史，是晋江较早祀奉妈祖（天上圣母）的宫庙之一，其史载入“泉州宗教大观”，并于 2019 年被评为“泉州市文物保护单位”。宋、元、明代年间，分炉海外的香火有苏禄国、琉球、印尼、台湾等国家和地区。该宫占地近三亩，宫宇襟山濒海蔚为壮观。每年农历三月二十三日是纪念妈祖华诞日。五乡四邻以及海内外香客络绎不绝、盛况空前。

“潮坑怡安宫”始建于元成宗元贞二年（1296 年）其祖庙是左田县“临水宫”，祀奉与妈祖齐名的临水夫人（顺天圣母）——陈靖姑。为进一步弘扬民间传统文化，福州成立了“陈靖姑文化研究会”。潮坑怡安宫历 700 多年沧桑，几经兴废；于 2003 年在原址复建。宫宇重光、焕然一新，雕梁画栋、金碧辉煌，是泉州地区祀奉“临水夫人”为数不多的宫庙。

庄头村 2006 年冬被泉州市旅游局列为“朝圣魅力乡村”的景点之一。

庄头小学位于庄头村东侧，校园占地 9800 多平方米，建筑面积 3978 平方米。在校学生 900 多人，教师员工 44 人。是晋江市名闻遐迩的乡村小学，荣获多项荣誉，简摘为：2001 年 12 月晋江市委、市政府授予“文明学校”；2003 年 10 月泉州市教育局、环保局授予“泉州市绿色学校”；2004 年 1 月共青团晋江市委、晋江市教育局、少先队晋江市工作委员会评为“晋江市少先队金奖单位”；2004 年 10 月被共青团泉州市委、泉州市教育局、少先队泉州市工作委员会“泉州市少先队金奖单位”；2005 年 12 月被晋江市委、市政府、市教育局评

为“文明学校工作合格校”等。

该校生源涵盖庄头、后垵、潮坑、前蔡、前林、下山后等6个自然村和部分外来生。学校有个坚强支撑——庄头小学校董会的协助、上级有关部门和村委会的大力支持，办学方针明确，学校以“诚、志、搏、新”为校训，以“优良校风育人、教育科研兴校”为办校思路。学校发展迅猛、绩效卓著。从而更加激发群众办学积极性，海外华侨、乡村企业和乡俊贤达，热心捐资，先后兴建新、旧校舍和综合楼，并建设现代化的运动比赛场地，为学校增光添彩。

前蔡村

负责人：蔡丕勇

联系方式：85796995

办公地址：安海镇前蔡村委会

前蔡村地处近陵地带，位于安海镇东南方向，距离泉州市区 29 公里，离安海镇区约 2.5 公里，总面积 0.8 平方公里，西北与后蔡村接壤，东南与庄头村接壤，东与前林、下山后村相邻，南与东石镇井林村隔溪相望。有工业企业 26 家（其中规模以上企业 4 家），以农副产品加工为主，其中盼盼食品集团系目前全国薯类膨化生产专业化程度最高、创新能力最强的国家农业产业龙头企业，阿一波食品有限公司系一家以海洋绿色食品生产为主，专业化的福建省农业产业化龙头企业。全村现拥有中国驰名商标 1 枚，福建著名商标 2 枚，中国航天特许标志食品 1 张，通过质量体系认证企业 4 家，获绿色食品标志认证企业 2 家 4 张，成为远近闻名的食品工业村。

2008 年以来荣获福建省第十届、第十一届、第十二届、第十三届文明村镇的光荣称，卫生村、科技典型示范村，泉州市先进基层党组织、宽裕型文明村、敬老模范村、绿色社区，晋江市“五个好”村居党支部、文明精品村、平安村等称号，2008 年成为晋江市首批文体建设示范村，2012 年度获得晋江市“百村示范、村村整治”工程示范村三等奖并被晋江市委市政府确定为首批“美丽乡村”建设单位，2014 年经公众评选荣获晋江市“醉美”村居称号，2017 年被晋江市委市政府授予“第二批晋江市最美乡村”称号。地处丘陵地带。

交通便捷，离安海镇南环路 0.8 公里；离水头高速 14 公里；离

晋江高速 15 公里。

2018 年度农民人均可支配收入 23781 元，较 2017 年度增长 15%；
农民收入主要来源是经商、务工等。

全面普及自来水，通村道路硬化，有通电、有线电视、广播，有
通公交车 38 路。

村里学生主要就读学校是庄头小学等，距离主村 1 公里。

境内有土地公庙、王爷公庙、保生大帝各 1 座，在前蔡村村内。
保生大帝每年农历三月十二日为祭祀香期；王爷公庙每年农历四月十
八日及九月二五为祭祀香期；土地公庙每月农历初二、十六为祭祀香
期，每年农历二月初二为头牙、十二月十六为尾牙后。

庵前村

负责人：尤芳巧

联系方式：85782813

办公地址：安海镇嘉源幼儿园西侧约 150 米

庵前村位于安海镇北侧，与镇商贸中心仅一溪之隔，北接内坑镇洋内村，西靠安东村星塔，东临梧山村、西门村。庵前村辖庵前自然村和佳坂自然村，村落辖区面积 3.02 平方公里。

庵前村产业主要涉及废塑、五金、建筑、运输、铸造、玩具、机械等行业，以铸造、五金、机械以及第三产业服务业为主，以聚泰有限公司、八度电子为领头企业，大大小小的个体户共有 100 多户。

庵前村获得晋江市“2010-2012 年文明村”、“平安先行村”。

2019 年佳坂自然村竣工完成以剖狮文化为主题的佳坂文化公园，该公园面积占地约 12 亩，配套剖狮训练表演场、村民活动小广场、篮球场、健身路径及休憩凉亭，为村民提供集健身、休闲为一体的乐园。为方便村民出入通行，耗资 186000 元的佳坂自然村亮化工程，为佳坂新增设 6 米太阳能路灯 37 套，实现了佳坂自然村的亮化。

2019 庵前村完成污水管网改造的初步摸底工作，对该项目进行招投标并开始施工，污水管道工程总投入预计达到 500 多万元。

庵前村有庵前小学、安安幼儿园、宝龙幼儿园三所学校。村两委及本村热心人士十分重视文化教育事业的发展，但庵前小学教育经费较为不足，为提高教育水平，2015 年推进庵前小学拓改建工程，总拓改建 3 幢教学楼每幢 5 层。现已完成两幢教学楼的建设及验收，并已正式投入使用。完成对学校围墙的建设，操场跑道已投入使用，学校内道路路面也已完成硬化。

西门村

负责人：李福松

联系方式：85708950

办公地址：安海镇西门村委会

西门村由西门村与湖池自然村组成，总面积 1 平方公里，位于灵源山南麓、北与内坑镇相邻、东与梧山村相邻、南同庵前村隔路相望，离镇区 2 公里，离市政府 8 公里，世纪大道从村边而过，交通便利。西门村姓氏李、陈、杨、尤四姓总户数 393 户，人口数 1595 人。

西门村，宋为开建乡修仁里管辖，元、明、清属八都。东汉时就有住民，以打猎、养蚕，抑或掘池挖塘牧鱼为生。唐宋时始有耕耘。此间畲、汉乡民喜拳艺，立演武场，四周环列篱笆数千丈，设东、西、南、北四辕门。居西者，称“西门”；居池塘旁者，称“湖池”。村即以“西门”取称。民国 33 年（1944 年）属安海镇前塘保。1956 年属黎山乡；1961 年属安海公社西门大队；1984 年属安海乡；1985 年改安海镇西门村委员会。

2015 年以来西门村党支部连续获评“晋江市领头雁”党支部，获评 2016—2019 年度“晋江市先进党组织”；2018 年获评晋江市“四星级平安村”，2019 年获评福建省“千村整治”示范村、福建省美丽乡村、晋江市人居环境示范村。

西门村早毓小学创办于 1971 年，1994 年由旅澳华侨李天赏先生捐资择地重建，为表达村民对学校“早日毓秀”的殷切期望，学校由西门小学易名为早毓小学。2009 年为贯彻落实上级文件精神，将幼儿班脱离小学，成为独立幼儿园。早毓小学占地面积 8326 平方米，

建筑面积 7227 平方米。学校教育设施设备齐全，校园环境绿化、美化，先后获评“福建省义务教育管理标准化学校”、“泉州市安全发展学校”、“晋江市书香校园示范校”等荣誉称号。

西门村着重发展工商业，全村中小企业 200 多家，其中有规模企业 2 家；有个体工商户 30 余家，以收集加工废铁、废塑为主。

西门村主要建筑景观有：建筑面积 2000 平方米左右的 5 层村级便民服务中心（村党支部党建基地）、自然村湖池南云戏园广场、农家书屋、西门土地公宫（白云堂）、李氏旧居、微景观公园、西湖文化活动中心、健身活动广场、西门村安置居民小区、泉州 220kw 变电站等。

西门土地公宫（白云堂）：西门土地公宫又名白云堂，位于泉州南门外几十公里，始建于宋朝，村民为祈求土地公庇佑发起修筑，延续至今，保佑保护西门乡里安宁平静，历史悠久，香火鼎盛。

李肇耀旧居（华侨大学港澳台侨学生实践教育基地）：李肇耀先生旧居翻建工程于 2018 年 2 月动工，于 2019 年 5 月完工，工程历时 16 个月。2014 年 11 月西门村乡贤李肇耀先生回国，携宗亲团一行 20 余人，对旧居进行保护性修缮和改造。在安海镇党委、政府、侨联和上级相关部门的关心支持和推动下，经过华侨大学建筑学院师生的勘察，牵头负责完成旧居修缮工程。李肇耀后人以李肇耀旧居翻建为契机，捐资进行“李肇耀旧居”周边面积约 37.56 亩的旧片区改造，改造新农村，辐射周边带动西门村经济发展的规划。

微景观“荔池园”：建于 2019 年 9 月，位于李氏祠堂前，约 800

平方米。以闽南传统建筑特色“出砖入石”为基础，搭配石桌石椅、旧水缸及绿植，结合村史文化，在鱼池旧址重新开挖小池塘，栽种荔枝树，将村中荒废的古厝中拾来的古物件作为材料，还原历史风貌，凝聚乡愁力量，建设宜居农村。

西湖文化活动中心：占地面积 1.3 亩，建筑面积 680 平方米，内设有南音活动室、棋艺室、多功能厅、健身房等，是村民休闲、娱乐的理想场所。

爱国华侨李天赏：1946 年出生于晋江安海西门湖池村一个华侨世家，后辗转到香港、澳门发展。澳门利达行集团董事长、中国侨联委员、福建省政协委员、澳门特别行政区长官选举委员会委员、澳门福建同乡会常务副会长、澳门归侨总会名誉会长、福建省海外联谊会理事、泉州市政协委员、福建总商会名誉会长。在对家乡西门村的建设上，村委办公大楼、老人基金会、西湖文体中心、祠堂、改善通讯、道路运输条件等都有他的身影，九十年代初，慷慨捐资桥山公路，铺设长达三四千米的水泥路；1997 年捐资 230 多万元，独资创建早毓小学，随后捐资成立早毓小学教育基金会、松熹中学李天赏教育基金会、安海医院慈善基金等。2013 年，早毓小学扩建综合楼，李天赏林锦治伉俪捐资 100 万港币。2018 年主动联系安海教育发展基金会，再捐 100 万元定向早毓小学。

爱国华侨李肇耀：1938 年出生于安海湖池村（今西门村），幼时即随父母旅居印尼。少时即学习经商，后以个体经营起家，创立了印度尼西亚繁荣货柜仓储。上世纪末，家乡基础设施还较落后，李肇耀

先生捐资支持家乡湖池头村（西门村）修村道、架设电线杆，出资资助修建李氏宗祠等，深受家乡人民赞誉。他热心支持高等教育发展，慷慨捐资 800 万元人民币支持建设华侨大学厦门校区建筑学科实验大楼，为教育事业发展倾注心血，不遗余力，广受社会赞誉。2019 年，李肇耀后人以李肇耀旧居翻建为契机，捐资进行“李肇耀旧居”周边面积约 37.56 亩的旧片区改造，助力改造新农村。

抗战老兵李天来：1926 出生安海湖池村（今西门村），1941 年 15 岁时参军，翌年即参加了抗击日本侵略者的长沙会战，在第四次会战中不幸一只腿受伤而落下不便，长沙会战之后，李天来在江西加入了当时国民党军的另一支部队，随后在江西一待就是两年，1945 年转战南京，见证了日本侵略者的投降，后来随部队转移到山东，1947 年他所在的部队加入解放军，又参加过淮海战役和渡江战役等，在军旅生涯的 10 年中，李天来前后共计打了 11 场大战役，小战役更是不计其数，后来因为家中遭遇重大变故，使得李天来回到家乡，并留了下来。

山兜村

负责人：苏子崖

联系方式：85732313

办公地址：安海镇山兜村委会

山兜村位于晋江市西部，安海镇东北部，距晋江市区 10 公里和安海镇政府所在地 3.5 公里。东邻灵源街道灵水社区，南界梧山村，西连西门村，北面为灵源山脉，距灵源寺旅游景区 1 公里。世纪大道自村前而过，距离深安路 1.5 公里，距离沈海高速水头互通口 11 公里。

山兜下辖山兜、玉楼 2 个自然村，玉楼自然村是革命基点村。总面积 2 平方公里。耕地 350 亩（水田 120 亩），山林面积 1425 亩。

山兜村由梧山村五世祖善德在灵源山脚筑庐耕作（俗称新土庐，雅称玉楼村），十世祖戴峰分徙居山兜。至今 600 多年历史。明清属修仁里八都。民国 33 年（1944 年）属安海镇浦山保，建国后属玉湖乡，1956 年属内坑区黎山乡，1961 年属安海公社西门大队，1980 年由西门析出自成山兜大队；1984 年属安海乡；1985 年改安海镇山兜村委会。

山兜自然村境内有苏姑宫 1 座，苏氏宗祠 1 座，村中有“书房井”，后山有当时抗击倭寇的“倭番井”；玉楼自然村境内有护国宫 1 座，长房公厅、三房公厅各 1 座。

该村基础设施齐全：辖区内主要道路基本硬化，山兜、玉楼两个自然村均有篮球场、健身路径等文体设施；公共建筑有山兜村综合楼一栋、文体活动中心一栋，旅港同胞苏永安带头捐资三十万元及村民集资建设的山兜小学，后因并校，现为民办幼儿园。环村路旅港同胞苏远外、苏永佳捐建的慈心桥和远外桥（两座桥被村民赞称为父子

桥)。

产业发展稳定：辖区有安海镇唯一的钢铁交易市场，村民主要以钢铁加工、贸易为主，以及机械制造和货运服务等。2004 年中秋成立安海镇首个也是迄今为止唯一的村级商会--晋江市安海山兜商会。2018 年完成农村集体产权集体产权改革，成立山兜村经济联合合作社。2019 年完成“多规合一”村庄规划。近几年村集体经济收入均超 20 万元。

自然资源丰富：1991 年建成万株龙眼基地；每个进村路口都有大榕树，玉楼自然村中有一株百年榕树；环村路遍植香樟树、三角梅；两个苏姑宫前各有一株数十年木棉树；山兜自然村在灵源山脚有善德公园及登山驿站，半山腰有玉湖水库；玉楼自然村中有老区纪念园；村中有多个具有乡村特色的微景观。

综治工作卓有成效：加强巡逻队管理，建设灵源山护林站、购置微型消防车，成立村级义务消防队；开展扫黑除恶专项斗争，举办多场法制宣传讲座和反邪教防诈骗讲座， 2018 年被评为“福建省无邪教示范村”和“六守六无”四星平安村。

党建引领乡村振兴：制定两委+商会联席会议制度。进一步提高党支部的威信和凝聚力，党员带头捐资，企业积极响应，善德公园建设、自来水管网改造、筹建老人活动中心等等，一个个企业反哺农村的案例，不胜枚举，在山兜形成了浓厚的慈善氛围。

福建省“无邪教示范村”、福建省“百村示范、千村整治”创建村、泉州市“宽裕型小康村”，晋江市第三批“最美乡村”创建村、晋江市“文明村”、“平安先行村”、“六守六无”四星平安村、“城乡示范社区”，党支部荣获晋江市先进党组织。